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Семінар 2. Модель індивіда-споживача 

Основні визначення 
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Аксіома повноти – індивід завжди може порівняти набори 
товарів і визначити, який з них кращий або вони рівні для нього, 
тобто для довільних наборів товарів ,x y  виконується одне з 
тверджень x y , x y , ~x y . 

Аксіома транзитивності – індивід не змінює своїх уподобань в 
процесі вибору, тобто для довільних наборів товарів , ,x y z  
якщо x y , y z , то x z . 

Гіпотеза про ненасиченість – для індивіда набір з більшою 
кількістю товарів завжди кращий, ніж набір з меншою кількістю. 
Ця гіпотеза не завжди виконується для мікроекономічного 
аналізу, наприклад, для шкідливих товарів. 

 
Модель індивіда-споживача: 
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де  ( )1 2, ,..., nu x x x  – функція корисності споживача,  

 , 1,ip i n=  – ціна i -го блага, 

 , 1,ix i n=  – кількість споживання i -го блага, 

 b  – бюджет споживача. 

При зміні ціни на товар 1 з рівня 1p  до 1 1p p+ ∆  індивід переходить до 
споживання нового набору товарів. При цьому загальний ефект від зміни ціни за 
складається з двох частин:  
ефект заміщення – зміна обсягу попиту, спричинена зміною відносної ціни 
товару при незмінному реальному доході:  
ефект доходу – зміна обсягу попиту, спричинена зміною реального доходу при 
незмінності відносних цін. 
Існують два підходи до визначення цих ефектів, які в науці пов'язані з іменами 
англійського економіста Дж. Хікса та українського математика і економіста Є.Є. 
Слуцького. 
За Є.Слуцьким вважається, що лише той рівень грошового доходу, який 
достатній для придбання того самого набору або комбінації товарів, забезпечує 
незмінний рівень реального доходу: 
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За Дж.Хіксом вважається, що різні рівні грошового доходу, які забезпечують той 
самий рівень задоволення, тобто дають змогу досягти тієї самої кривої 
байдужості, становлять однаковий рівень реального доходу: 

( )1 1 1 2 2H u constb x p p x p == + ∆ + ,  або 

2 2
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Індекс витрат або доходу – відношення грошового доходу або втрат поточного 
періоду до грошового доходу або витрат базового періоду: 
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Якщо 1EI > , то грошовий дохід або витрати індивіда збільшилися у порівнянні з 
базовим періодом. 
Індекс цін Ласпейреса – відношення вартості благ базового періоду в цінах 
поточного періоду до вартості благ базового періоду в цінах базового періоду: 

0

1

0 0

1

n
t

i i
i

L n

i i
i

x p
I

x p

=

=

=
∑

∑
. 

Індекс Пааше – відношення вартості благ поточного періоду в цінах поточного 
періоду до вартості благ поточного періоду в цінах базового періоду: 
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Індекс Фішера – середнє геометричне індексів Ласпейреса та Пааше: 

F L PI I I= ⋅ . 
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Приклад розв’язання задачі 
Задача. Індивід з рівнем доходу 960b = споживає два товари за цінами 1 5p = , 

2 8p = . Функція корисності індивіда ( )1 2 1 2,u x x x x= . Визначити ефекти доходу та 
заміщення при підвищенні цін на товари на 5 та 1 відповідно. 
Розв’язок. Знаходимо початковий набор індивіда за допомогою розв’язання 
задачі: 
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звідки рівноважний набір має вигляд ( )1 96,60E . При цьому індивід отримує 
корисність ( )96,60 5760u = . 

Тепер знаходимо кінцевий набір індивіда за допомогою розв’язання задачі: 
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звідки рівноважний набір має вигляд 

2
16048,

3
E  
 
 

. При цьому індивід отримує 

корисність 16048, 2560
3

u  = 
 

. 

Для знаходження ефектів доходу та 
заміщення за Слуцьким розв’яжемо 
задачу (див рис.): 
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звідки рівноважний набір має вигляд 3
25075,

3SE  
 
 

. При цьому індивід отримує 

корисність 25075, 6250
3

u  = 
 

. З цього випливає, що ефект доходу через зміну 

першої ціни дорівнює 48 75 27− = − , ефект заміщення – 75 96 21− = − , загальний 
ефект 48 96 48− = − . Зміна ціни другого товару спричинила такі ефекти: ефект 
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доходу – 250 7060
3 3

− = , ефект заміщення 160 250 30
3 3

− = − , загальний ефект 

становить 160 2060
3 3

− = − . 

Для знаходження ефектів доходу та 
заміщення за Хіксом розв’яжемо задачу 
(див. рис.) : 
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звідки рівноважний набір має вигляд 
( )3 72,80HE . При цьому індивід отримує 

корисність ( )72,80 5760u = . З цього 
випливає, що ефект доходу через зміну першої ціни дорівнює 48 72 24− = − , ефект 
заміщення – 72 96 24− = − , загальний ефект 48 96 48− = − . Зміна ціни другого товару 

спричинила такі ефекти: ефект доходу – 160 8080
3 3

− = − , ефект заміщення 

80 60 20− = , загальний ефект становить 160 2060
3 3

− = − . 

Задачі 
Задача 2.1. Вивести непряму функцію корисності для індивіда з функцією корисності 
( ) ( )1/

1 2 1 2,u x x x x
ρρ ρ= + . 

Задача 2.2. Вивести функцію корисності для індивіда, якщо непряма функція 
корисності задана формулою: ( ) ( ) 1/

1 2 1 2, ,v p p y y p p
αα α −

= + .  

Задача 2.3. Нехай функція попиту споживача на сік має вигляд: 1
1

10
10

bx
p

= + . Дохід 

дорівнює 120 грн. на тиждень, ціна соку 3 грн. Визначити попит споживача 
початковий та при зниженні ціни до 2 грн., визначити сукупну зміну у попиті, 
підрахувати ефект заміщення. Який має бути рівень доходу, щоб утримувати 
купівельну спроможність незмінною при зниженні ціни? Чому дорівнюватиме попит 
споживача на сік за нової ціни, 2 грн., за цього рівня доходу? Визначити ефект 
доходу.  
Задача 2.4. Індивід, отримуючи зарплатню 960 грн., споживає 2 товари по цінах 7 
та 5 грн.  Нехай функція корисності індивіда ( )1 2 1 2,u x x x x= . 
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а) Визначити рівень споживання індивіда. 
б) Після одруження індивід став половину всіх товарів віддавати дружині.  
в) Розрахувати індекс зміни споживання індивіда. 

г) Після розлучення у індивіда змінилася функція корисності:  ( )1 2 1 2,u x x x x= . 
Розрахувати новий стан рівноваги індивіда. 

ґ) Нещодавно підвищилися ціни на товар 2x  до 6 грн. Розрахувати новий стан 
рівноваги, визначити ефекти доходу та заміщення. 

д) Інфляційні очкування змусили підняти ціни на товари до рівня 10 та 9 грн. 
відповідно. Розрахувати новий стан рівноваги та ефекти доходу та заміщення у 
порівнянні з попереднім пунктом. 

е) Як має підвищитися платня індивіду, щоб захистити його від інфляції? 
Задача 2.5. Функція корисності індивіда з доходом 350b =  задана формулою 
( ) 2

1 2 3 1 2 3, ,u x x x x x x= ⋅ ⋅ . Ціна на товари становлять 1 7p = , 2 5p = , 3 4p = .  

а) Визначити споживчий набір індивіда. 
б) Після зміни уряду ціни на товари змінилися 1 8p = , 2 6p = , 3 6p = , а дохід 

індивіда зріс до 400b = . Визначити новий споживчий набір індивіда. Визначити 
ефекти доходу та заміщення. Визначити індекси Ласпейреса і Пааше. 
Задача 2.6. Споживач вибирає між товаром х та всіма іншими товарами m за 

допомогою функції корисності ( ), lnu x m x m= + . 
а) вивести функцію попиту Маршалла на товари х та m. 

б) вивести непряму функцію попиту ( )1 2, ,v p p y . 
в) За допомогою рівняння Слуцького визначити ефекти зміщення та доходу 

при зміні ціни на товар х. 

Задача 2.7. Споживач має функцію корисності 1 2u x x= , бюджет 100b =   гр.од. ціна на 
товар 2 становить 1 гр.о,  на товар 1 – зростає з 4 до 5 гр.од. Розрахувати ефекти 
доходу та заміщення за Слуцьким та Хіксом. 
Задача 2.8. Функція корисності домогосподарства описується формулою 
( ) 3 3

1 2 1 2,u c c c c= , де 1c  - споживчі витрати цього року, 2c  – споживчі витрати 
наступного року. Дохід домогосподарства в поточному й майбутньому роках 
складе 33 тис. грн. Ставка відсотка за депозитами а кредитами – 10%.  

а) Чи буде домогосподарство у поточному році користуватися депозитними 
чи кредитними програмами? Якщо так, то у якому обсязі? 

б) Визначте реакцію домогосподарства, ефект доходу й ефект заміщення за 
Слуцьким при підвищенні ставки відсотка до 20% річних. 
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Задача 2.9. Функція корисності домогосподарства описується формулою 
( )1 2 1 2,u x x x x=  Дохід споживача 100b = , ціни на товари складають 1 10p = , 2 1p = . 

Визначте ефекти доходу та заміщення за Хіксом та Слуцьким при збільшенні ціни 
на перший товар на 40%. Визначте індекси Ласпейреса та Пааше. 

Задача 2.10. Функція корисності споживача ( )1 2 1 2,u x x x x= , дохід у поточному 
році 30b = ,  у майбутньому – 50b = . Ціни на товари у поточному році становлять 

1 5p = , 2 2p = , у майбутньому – 1 6p = , 2 3p = . 

а) Визначте ефекти доходу та заміщення. 
б) Визначте ціну першого товару у майбутньому періоді, при якій би індекс 

Ласпейреса становив би 1,2. 

Задача 2.11. Функція корисності індивіда має вигляд ( ) ( )( )1 2 1 2, 4 6u x x x x= − − , 
його бюджет 64b = , а ціни благ 1 1p = , 2 1,5p = . 

а) Визначити перехресну еластичність попиту на друге благо  у момент 
рівноваги споживача.  

б) Виведіть рівняння кривої байдужності, на якій перебуває споживач у 
момент рівноваги, і, використовуючи його, визначте, скільки одиниць першого 
блага буде споживати індивід, якщо в нього буде 150,5 одиниць другого блага? 

в) Розкласти реакцію індивіда на ефекти заміни й доходу, якщо ціна другого 
блага підвищилася до 2 2p = . 
Задача 2.12. Індивід купує тільки три види товарів: хліб, ковбасу й молоко. На 
хліб він витрачає 20%, на ковбасу - 50% і на молоко - 30% свого доходу. 
Визначити еластичність попиту індивіда на молоко за доходом, якщо відомо, що 
його еластичність попиту за доходом на хліб дорівнює -1, а на ковбасу 2. 
Задача 2.13. При ціні 1 кг яблук 18 грн. на ринку було три покупці: їхні функції 
попиту за ціною були лінійними. Перший купив 20 кг при еластичності попиту за 
ціною -2; другий - 16 кг при еластичності попиту за ціною -1,5 і третій - 24 кг при 
еластичності попиту за ціною -2,5. Визначте еластичність ринкового попиту за 
ціною.  
Задача 2.14. На ринку яєць установилася рівновага при 4P =  і 18Q = . При цьому 
коефіцієнт прямої еластичності попиту дорівнював -0,05, а коефіцієнт прямої 
еластичності пропозиції 0,1. Яка буде ціна яєць, якщо попит на них зросте на 10%, 
а їхня пропозиція - на 5% при умові лінійного характеру попиту та пропозиції за 
ціною. 
Задача 2.15. Розробити інформаційну систему, яка за вказаними цінами товарів, 
бюджетом і функцією корисності розраховує ефекти доходів та заміщення за 
Слуцьким та Хіксом для двох товарів одночасно, визначає індекси Ласпейреса та 
Пааше. 
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Задача 2.16. Функція попиту U xy= , ціна продукту X  дорівнює 2, доход 
дорівнює 120. Побудувати криву „ціна-споживання” та криву попиту на товар Y . 

Задача 2.17. Функція корисності індивіда ( ) 2
1 2 1 2,u x x x x= , бюджетне обмеження 

1 23 2 100x x+ = . Ціна першого товару зменшується на 1 грн. Знайти ефекти доходу 
та заміщення за Слуцьким та Хіксом. 
Задача 2.18. Нехай функціонує економіка, де індивіди мають функцію корисності 
( )1 2 1 2,u x x ax xα β= . Заробітна плата індивідів встановлюється державою на кожному 

кроці. З кожної заробітної плати індивіди сплачують податок на доходи (ставка 
міняється державою на кожному кроці в залежності від необхідних ресурсів), а 
решту витрачають на купівлю товарів. Якщо протягом двох поспіль періодів 
індивід не купує мінімально необхідні кількості товарів, то він вмирає. 
Природний приріст населення кожного періоду становить С індивідів. Держава 
витрачає податки на виплату допомоги з безробіття, причому заробітна плата 
перевищує допомогу на К%. На ринку працює дві неприбуткові  фірми з 
обмеженими виробничими функціями Коба-Дугласа (враховані тільки фактор 
праця та технологія), які випускають по одному товару в необхідних кількостях. 
Розробити імітаційну модель цієї економіки. 

Задача 2.19. У Мікроландії живуть n осіб, кожна з яких має функцію корисності 
( ) 1 2

1 2 1 2,u x x x xα α= , де 1 2,x x  – кількості товарів, причому для кожного жителя 
виконуються співвідношення 1 2 1α α+ = , 1 20, 0α α≥ ≥ , всі коефіцієнти – випадкові 
величини з проміжку від 0 до 1. Всі індивіди мають доходи у розмірі  

[ ]min max;ib b b∈ . Кожного періоду ціна на один з товарів зростає на r%. Держава у 
кожному періоді компенсує всім індивідам зміну цін на величину останнього 
розрахованого ефекту доходу. Створити програму, яка для заданих n, цін товарів, 
початкових меж доходів, зміни r, моделює загальний обсяг споживання товарів у 
країні у кожному періоді, розраховує для кожного періоду індекс цін Пааше, 
Ласпейреса, Фішера, сумарну величину компенсації.  
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